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Soirile telegrafice, ce le pri- 
mimu astăcjî, ne spună, ca Rusia 
face mari pregătiri m ilitare la 
graniţa austriacă. Ministrulă de 
resboiu rusescă a dată ordină a 
se înfiinţa unu nou magazinu de 
provisiunî în Varşovia, a coman
daţii patru tnilione de cisme 
pentru armată, face cumpărături 
mari de fenu şi de ovesă şi vrea 
se înfiinţeze grandi6se bucătării 
militare dealungulă cailoru ferate 
dela vestu. Totodată s’a lăţită  
faima că guvernulă rusescu plă- 
nuesce o noua conversiune.

In 4ilele din urmă cjiareleber- 
linese vorbeau încă cu m ultă li
nişte despre evenimentele din pen
insula balcanică, acjî însă cele mai 
multe dintrînsele găsesc, că lucrurile 
în Serbia iau pe cji ce merge unu ca- 
racteră mai ameninţătorii. Metro- 
politulă Mihailă, care a fostă re
instalată în scaunulu seu, este, 
se c}ice, stăpânii absoluţii pe si
tuaţi une, aşa că nici Rişti ci n ’ar 
mai pate face nimicu fără de elă.

De când cu toastulă din urmă 
alu Ţarului, a mai in trată  unu 
nou factorii în combinaţia: Mun- 
tenegrulă cu aspiraţiuniln sale.

După cum spune coresponden- 
tulu din Belgradu alu unui cjiaru 
englesu aspiraţiunile prinţului Ni- 
chiţa numai modeste nu se potă 
numi. Nichiţa ar voi se ajungă 
din micu prinţii ce este, unu Rege 
puternică ală Balcanilor ă, deve- 
nindu domnu şi peste Serbia, ba 
şi peste Bosnia şi Herţegovina, şi 
unindă aceste ţări cu Muntenegrulă 
într’ună singură regată.

Aspiraţiunile cutezătore mun- 
tenegrene au începută se deştepte 
şi temerile reginei Natalia. Câtva 
timpu pressa rusescă se ocupa 
multă de densa, astăcjl după ce 
metropolitulu Mihailă e erăşi tare 
şi mare în Belgradu, nici că se 
mai face amintire de ea. Politica 
rusescă a ajunsă a fi nepăsătore 
faţă cu s6rtea reginei Natalia şi,

ce e mai periculosă, ea e nepăsă
tore chiar faţă cu sórtea dinastiei 
Obrenovici. Totă interesulu şi 
to ta  îngrijirea puterniciloră din 
Petersburgă este reservată ac(í 
numai „singurului loră amică sin
ceră şi credinciosă“, prinţului Ni
chiţa.

E dér lucru firescă, că cercu
rile politice influente din Viéna 
suntu totu mai neodihnite din 
causa mersului lucruriloră în O- 
nentă.

O foiă bismarkiană (\ice, că 
politicii din Viena suntă „prea 
impresionabili.“ Póte că ea a 
voită se facă alusiune şi la tem e
rile, ce s’au manifestată în Aus
tria, faţă cu convenţiunea mili
tară specială încheiată între Ger
mania şi Italia.

A făcută o mare impresiune 
în cercurile inflaente austriace, că 
regele Umberto a ocolită terito
riului austriacă, cândă s’a dusă la 
Berlină şi că la festivităţile de 
acolo s’a vorbită numai de alianţa 
germano-italiană. A surprinsă mai 
departe, că regele Italiei s’a gră
bită aşa de multă de a íntórce 
visita împăratului germană.

Tóté aceste au pusă pe gânduri 
pe cei din Austria şi unele cj*are 
inspirate au găsită deodată, că co
muniunea de interese, ce légá Ger
mania cu Italia este m ultă mai 
strînsă. Au mai găsită că Austro- 
Ungaria are cele mai mari inte
rese în Orientă, dér Germania pri- 
vesce cu nepăsare la cele ce se 
petrecu acolo.

Nu cumva se simte politica 
ruséscá încurajată, prin acésta ati
tudine a Geripaniei, de a începe 
acţiunea în Orientă?

H D I3 S T  J L .
Desvélirea statuei lui Griordano Bruno.

Din Roma se anunţă cu data de 28 
Maiu: Cam la 45,000 persóne au sositü 
la Roma ca să asiste la serbările date 
în amintirea lui Griordano Bruno. La 9

ore dimineţa, una lungii cortegiu com
pusă din 6000 deputaţiuni ale municipa- 
lităţiloră, universităţilor^ şi asoeiaţiuni- 
loră italienescl şi străine cu 1970 de 
steaguri şi vr’o sută de musicî, a ple
cată din piaţa Thermes pentru a merge 
la „Campi dei Fiori“ între garduri de 
cetăţeni. Musicele intonau alternativă 
marşulă regală, imnulă Garibaldi şi alte 
imnuri italiene. Casele erau împodobite; 
ferestrile pline de spectatori. Pretutin
deni strigăte de : „Trăiască Bruno şi 
libertatea cugetării“ primea cotegiulă. 
Cortegiulă saluta la trecerea sa pe sol
daţii aşeclaţi la colţurile stradeloră şi 
aceştia răspundeau presintândă armele. 
Din ferestri cădeau harţii mici, cari con
ţineau extracte din lucrările lui Bruno. 
Francmasonii din Francia, Germania, 
Belgia, Statele-Unite, Austro-Ungaria, 
Danemarca, Mexico etc. erau represin- 
taţi în cortegiu, precum şi vr’o 10 uni
versităţi străine.

La 10l/2 cortegiulă intra în „Campo 
dei Fiori“ unde tribunele s’au ocupată 
de delegaţii municipalităţiloră din Roma 
şi Nole, oraşulă natală ală lui Bruno. 
Deputaţia oficială a Camerei era forte 
numărosă. Se vedeau mulţi deputaţi şi 
senatori, cari au venită să asiste la ser
bare. Casele din vecinătate, afară de 
ale clericaliloră, erau împodobite. La 11 
ore monumentulă s’a desvelită în mijlo- 
culă unei formidabile explosii de aplause 
şi de aclamaţiuni. Musicele cântau. 
Drapelele se înclinau. Spectatorii miş
cau pălăriile şi batistele loră. Emoţiunea 
era indescriptibilă. Monumentulă a fostă 
remisă în urmă, prin actă notarială, pri
măriei din Roma. In urmă primarulă 
din Nole şi deputatulă Bovio vorbiră. 
Ambii au fostă aplaudaţi. Apoi lumea 
porni spre capitoliu, unde deputatulă 
Imbriani rosti o scurtă alocuţiune în 
amintirea lui Garibaldi, ală cărui bustă 
era aşe4ată pe balconă şi încunjurată 
cu drapele naţionale şi municipale şi 
încărcată de cor6ne. „Popolo romano“ 
4ice, că diplomaţii, în visita loră săp
tămânală, ce o facă d-lui Crispi, l’au 
felicitată pentru perfecta ordine ce a 
domnită la Roma în timpulă 4il0i în" 
tregî.

Persia ameninţată de Rusia.

După cum spune „Gazeta Coloniei“, 
Ţarulă, în momentulă plecărei Şahului 
Persiei, i-ar fi 4isă acestuia, că decă pe 
timpulă şederei sale în Englitera s’ar 
lăsa să i-se smulgă concesiuni defavora
bile Rusiei, ar face bine mai nainte să-şi 
aducă aminte că 100,000 de baionete ru- 
scscî suntu înşirate de-alungulu graniţei 
persiane. Ţarulă ar fi adăugată, 4ice 
f6ia germană, că nu pote să garanteze 
că nu le-ar pune în mişcare. Şahulă 
n’ar fi răspunsă nimică.

Prinţul* Muntenegrului Rege al* Serbiei.
După corespondentulă 4iarului „ Stan

dard“, mitropolitulă Mihailă a comuni
cată d-lui RisticI propunerile cari resu- 
meză desideratele Rusiei. Aceste pro
puneri ară consta în a pune pe principele 
Muntenegrului pe tronulu noului regatu alu 
Serbiei măriţii cu Bosnia şi Herţegovina. 
Corăspondentulă engleză 4ice, că ar fi 
vorbă de ună contra-proiectă după care 
Austria ar face să se întorcă regele 
Milană dându-i ea însă-şi Bosnia şi 
Herţegovina. Ună articolă ală aceluiaşi 
4iară pare a lua în seriosă proiectulă 
atribuită Rusiei, elă speră totuşi, că 
partidulă militară rusescă nu va isbuti 
să facă ca Ţarulă să iasă din politica sa 
espectantă.

Fortificarea Danemarcei.

Din Copenhaga se telegrafiază, că 
cu oeasia visitei regelui Umberto la 
Berlină îngrijirile ce crescă şi cari re- 
sultă din tripla alianţă au redeşteptată 
preocupările guvernului, care caută să 
pună Copenhaga la adăpostulă unei lo
vituri şi a grăbi executarea planului 
generala ală apărării ţării.

Ministrulă de răsboiu, colonela 
Bahnson, a întâmpinată dificultăţi con
siderabile în îndeplinirea sarcinei ce ur- 
măresce într’ună modă patriotică, cu 
tote atacurile oposiţiei, care refusă a 
vota creditele cerute. Ultimele piedecl 
au provenită dela ministerulă marinei, 
care pretinde, că lucrările terestre ar fi 
fără de folosă decă flota ar rămâne în 
inferioritatea sa actuală. Populaţiunile 
maritime au primită cu entusiasmă acestă 
declaraţiune. SubscripţiunI număr6se au

FOILETONULtJ „GAZ. TRANS“.

(2)

Despre critică-
Cum s’a născuţii şi r.âtu de departe a mersü.

(Prelegere umoristică.)

Cu câtă mai susă şi mai culte erau 
cercurile sociale în cari veniai, cu atâtă 
mai severă devenia critica. Damele 
de curte ale regelui Archelau, cari 
aflară, că Euripide ofenseză adevărulă, 
prin aceea că în bucăţile sale dramatice 
permite a se înfăţişa femei crudele, în 
lipsă de recensenţl sumuţară cânii dela 
curte asupra lui, şi mulţi pretindă a sci, 
că metoda sumară, cu care aceşti critici 
sfâşietori ’i făcură bătrânului tragediană 
sfirşitulă, a dată nascere modului popo
rală de vorbire, că acei poeţi, cari au 
intrare mai désá pe la curţilrf domnito- 
riloră, suntă pe calea cea mai bună de 
a fi scoşi din curţi afară cu cânii.

Alexandru celă mare hotărî a i-se 
da poetului curţii sale Kyrilos pentru 
fiâcare versă bună câta o monedă de 
aură şi pentru fiăcare versă rău câte o

palmă; ceea ce avu dreptă urmare, că 
cu prilejulă recensiunei unui poemă mai 
mare îşi dădu acelă nefericită cântăreţă 
sufletulă în mânile Creatorului. Dâcă 
regii ară fi păstrată acestă taxă, atunci 
nesmintită că acéstá împrejurare ar fi 
avută acelea urmări serióse, de a fi si
liţi cei mai mulţi dintre ei a intra ne- 
cântaţl în morminte. Dér ei au fostă 
în respectulă acesta prevé4őtori: ei se 
schimbară în decursulă timpului astfelă, 
că poeţii primiau pentru versurile loră 
cele rele tabacherl făcute de aură, pre- 
când penfr i  versurile cele bune flişte 
(sfârle) pe : u nasă.

După ce poeţii vă4ură, că critica 
este înălţată peste poesiă, începură şi ei 
a critica, spre a înălţa ârăşl bina.

Aristofane critica de pe bină pe fiă- 
cine; elă recensa de pe bină nu numai 
operatele colegiloră săi, ci şi persona
litatea şi rapórtele loră familiare. Neferi
cirea în căsătoriă a lui Euripide, lipsa 
de barbă a lui Cratinos şi transpiraţiunea 
lui Artemon dimpreună cu activitatea 
loră poetică au fostă cu unulă şi acelaşă 
prilej ă criticate de pe înălţimea scându-

riloră ; nici ună întemeiătoră de ală bi- 
nei nu putea fi sigură de a nu fi criticată 
în vre-o parabasă, ba încă pe critici aşa 
de grozavă i-a criticată, încâtă în 
„Norii“ îs! încheia critica asupra loră cu 
aceea, că o să le sdrobéscâ coperişele 
dela fabrica loră de înţelepciune, ér pe 
magiştrii îi ameninţa cu focă şi rugă.

Acum au fostă ajunsă artiştii dea
supra. Dér nu trecu lungă timpă 
şi étá că demagogii, cari cu deosebire au 
gustată din abundanţă biciuia criticei, a- 
rătară publicului, că a renunţa la drep
tul ă său de a critica, ar însemna a da 
artiştiloră dreptulă să se esprime asupra 
privitoriloră loră ; şi pentru a ridica lo
cuia privitoriloră din nou la înălţimea 
impunătore a criticei celei singură în
dreptăţite, s’a primita o lege care scutia 
de orice critică chiar şi ceea ce se înfă- 
ţişia mai rău pe loculă înaintea privito- 
riloră, şi din contră chiar ceea ce se 
înfăţişia mai bună pe bină le-au sacrifi
cată fără nici o restrîngere capriciiloră 
publicului, spre a le judeca acesta după 
bunulă său placă.

Cu acésta s’a sfîrşită epoca de aură

a artei, totodată însă s’a pregătită pen
tru ea perioda terorismului.

Păn’acum cei dinteiu bărbaţi ai sta
tului — bărbaţi ca Sofocle, carele era 
comandantă ală oştirei, prin urmare avea 
rangulă unui feld-mareşală din 4il0le 
nostre — păn’acum 4i°tt bărbaţi de a- 
ceştia păşiau ca actori pe scenă, precând 
cei mai avuţi şi mai de frunte cetăţeni
— bărbaţi cari corăspundă în privinţa 
rangului cu consilierii intimi din 4ilel® 
nostre,—suportau ei înşişi tote spesele re- 
presentaţiunei, pentru ca să fiă părtaşi 
de acea onore, de a fi vătafi la jocurile 
din choră; acum însă, când critica a de
venită contrabanda şi monopolulă privi- 
toriloră, acum când chiar a şi publiculă 
proletară, ce trebuia să fiă săturată pe 
spesele comunei, de cumva obţinea bilete 
de liberă intrare la representaţiunl, de
venia domnă şi măiestru în templulă 
artei; acum toţi se uniră într’aceea, de 
a plăti celera, cari aveau voinţă de a o- 
cupa nemulţămitorulă locă ală artişti- 
loră. In curendă arta, ce şi-a fostă per- 
dută drepturile ei cele cetăţenescl, a fostă 
lăsată pe mâna unoră persone, cari de
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permisü să se începă construcţia de cui- 
rasate şi a se continua împreună ambele 
operaţiuni.

Intr’unü articrlă oficiosü „Dagblatt“ 
recapituleză reşultatele obţinute păn’acum 
şi mărturisesce cu sinceritate, că suntü 
neîndestulătore. Autorulü e de sigură 
unü militarü distinsü, care face expune
rea rolului Danemarcei intr’unü casü de 
resbelü şi stăruiesce asupra trebuinţei de 
a transforma Copenhaga intr’unü locü 
de resbelü de intäiulü rangü, pentru ca 
armata, liberă în mişcările sale, să potă 
porni cu repeziciune în direcţia puncte- 
lorü ameninţate. Pentru a ajunge la 
acestü seopü, e indispensabilă să se îndo
iască lucrările deja construite şi sS se 
stabilescă fortific aţiunî permanente. Au
torulü acestui articolü face apelü la ge- 
nerositatea şi la patriotismulü concetă- 
ţenilorfi săi. Elü e convinsü acum, că 
totă lumea recunosce interesulü vitalü 
alü cestiunii şi că subscrierile vorü fi 
numărose. Elü termină dicendü, că fiă- 
care fortü nou ridicatü sporesce sorţii 
pentru Danemarca de a rămâne nea
tinsă,' de-ore-ce se apropie repede $ ua 
când unü conflictă europenü va is- 
bucni.

Articolulü a pricinuitü o sensaţiă 
adencă în publicü. Totă lumea scie, că 
totaHtatea listei civile e întrebuinţată 
pentru apărarea ţărei. Opiniunea pu
blică susţine pe guvernü. Terenulü e 
deci puţină favorabilă oposiţiei parla
mentare pentru a întreprinde o apropiată 
campaniă electorală. Bunulü simţă popu- 
larü nu înţelege subtilităţile constituţio
nale. Elü vede norî ameninţători pe 
orizontü şi recunosfce, că guvernulü se 
ocupă a se apăra în contra furtunei. 
Noulă Parlamentă va reflecta asupra aces
tei impresii.

încordarea dintre Germania şi Elveţia.
Germanii din Zürich au protestatü 

în contra atitudinei provocatore a foiei 
bismarkiane „Nordd. Allg. Ztg.“ în afa
cerea comisarului Wolilgemuth, blamând 
purtarea acestei foi. Foia bismarkiană 
încercă să-şi motiveze purtarea sa, di
cendü că a primită numerose plângeri, 
cari emană dela persöne demne de cre
dinţă, cari relateză împrejurări în cari 
nisce Germani ar fi fostă maltraţi de 
Elveţian!. Ea n’a publicată aceste plân
geri spre a evita o complicaţia, o situa- 
ţiă care e deja destuii! de gravă. Foia 
oficiosă împută comitelui germanü din 
Zürich, că critică (3iarelö germane în 
momentulă când guvernulă urmăresce 
negociărî grave cu confederaţiunea în 
privinţa obligaţiuniloră ce resultă din 
tratatele usurilorü şi raporturilorü de 
bună vecinătate.
Papa şi desvelirea monumentului lui Bruno.

O telegramă din Roma comunică, 
că e cu desăvârşire lipsită de temeiu

asemenea nu posedau dreptulă de cetă
ţeni.

Intre astfelă de împrejurări trecu 
arta dramatică la Roma.

Andronică, celă dinteiu poetă tea
trală ală republicei, a fostă ună liber
tină grecă; marele Terenţiu a fostă la 
începută ună sclavă cartaginenă, şi ne- 
muritorulă Plaută, pe timpulă când a 
scrisă cele dinteiu trei bucăţi ale sale, 
a trebuită, asemenea lui Samsonă la Fi- 
lişteni, să învertescă r6ta la moră.

La sfîrşitulă comediei sale întitulată 
„Ola de aură“ istorisesce elă, cum se 
criticau pe vremea lui artiştii. „Nu fo- 
losesce nimica, că voi îi rechiămaţî pe 
artişti“, strigă elă în epilogă publicului, 
„când actorii au părăsită bina. Acum ei 
îşi desbracă vestmintele loră cu cari au 
jucată şi acela, carele a jucată rău, îşi 
capătă pentru aceea bătaiă bună, pe când 
celă ce a jucată bine capătă de băută.“

Biciulă menită pentru sclavi a de
venită sceptrulă prin care se guverna 
acum arta şi aplausele, pentru cari tre
buia să se roge după fiecare bucată u- 
nulă dintre actori la autoritatea critieă-

scirea, că Papa ar fi bolnavă şi că ar fi 
vorbă de plecarea sa în streinătate. 
Papa a ordonată adunarea într’ună vo
lum a tuturoră protestăriloră ce i-au ve
nită din lumea întregă în contra ridică
rii monumentului lui Bruno. Suveranulă 
Pontifice va protesta peste puţină prin- 
tr’ună actă specială. După amedi, dife
riţi diplomaţi, între alţii şi ambasadorii 
Franciei, Austro-Ungariei, Portugaliei şi 
ministrulă Rusiei au visitată pe cardina- 
lulă Rampolla. Numai cei doi dinteiu 
sosindă împreună au descinsă cu cardi- 
nalulă la Papa, pe lângă care au stată.

„Tribuna“ din Roma cjice, că a 
aflată dintr’o sorginte nebănuită, că 
Papa a căutată să îndemne pe diplomaţi 
să mergă in corpore la Vaticană spre a 
petrece lângă densulă 4iua în care s’a 
desvălită monumentulă. Guvernele aces
tora, consultate fiindă de ei, au răspuns, 
că nu găsescă demersulă Papei nici o- 
portună, nici cuviinciosă. Papa aflândă 
atunci că ambasadorii Franciei şi Aus
triei se află la cardinală, îi ruga să se 
scobore la densulă, îi ţinu aprope ună 
ceasă, se văitâ loră şi le comunica pro
testările ce’şl propune a-le resuma peste 
puţină într’o notă adresată Nunţiiloră.

Contingentulti armatei rusesci pe 1889.
Contingentulă de recruţi pentru 1889 

e fixată la 255,000 6meni pentru arma
tele de uscată şi de apă. Pe lângă a- 
cesta, 24,000 de omeni au fostă ridicaţi 
în Terek, Cuban şi Transcaucasia pen
tru recrutarea trupeloră speciale din 
Caucasia.

Activitatea Niliiliştiloru.
Din Petersburgă se telegrafiază: 

Censura presei interdice cu asprime dia- 
reloră de a vorbi de arestările nihilişti- 
loră. Poliţia caută cu serguinţă pe mai 
mulţi nihilişti expulsaţi din Elveţia şi 
cari au isbutită se înşele supravegherea 
exercitată asupra graniţei pentru a 
sosi aci.

S’au afişată în vechiulă cartieră din 
Petersburgă placarde, cari anunţă că 
Rusia va fi în curendă liberă. Neliniştea 
e mare, ea e sporită de dificultăţile de 
supraveghiare ce resultă din causa pri- 
mirei şi representanţeloră inevitabile ce 
se voră face în timpulă şederei pă- 
rechei regale a Greciei în Petersburgă 
cu ocasia căsătoriei principesei Alexan
dra cu ună mare duce ală Rusiei. Cur
tea va face strictulă necesară şi va evita 
de a veni la Petersburgă.

f  Dimitrie Moldovanu.
Unulu dintre cei mai distinşi, 

cei mai zeloşi şi cei mai m eritaţi 
bărbaţi din pleiada vechilom noş
tri funcţionari, a încetată din vieţa 
în 12 Iunie a. c. în Sibiiu.

Dimitrie Moldovanu, care, ca 
to ţi colegii sei vrednici de odi-

tóre, erau numai ună pocnetă ală ace
luiaşi biciu, carele biciuia spatele scla
vului ce păşia pe scenă, decumva pres- 
taţiunile sale artistice nu corăspundeau 
cerinţeloră criticei.

Dér n’a fostă destulă, că criticii şi-au 
făcută pe artişti şie-şi sclavi. Numai 
după-ce sclavii au fostă devenită victime 
de sacrificată, s’a putută în sfârşită înălţa 
critica la culmea divinătăţii.

Precum s’a disă, critica şi-a pusă de 
problemă ca să critice prestaţiunile artis
tice, şi cu câtă criticatorii au devenită 
mai îmbuibaţi şi mai tociţi, de sine se 
înţelege că cu atâtă criticau mai multă. 
In sfârşită numai locurile celea mai pline 
de efectă mai aveau graţiă înaintea ochi- 
loră loră. In tragedii numai scenele 
cele mortuarie, catastrofele, mai erau în 
stare să escite nervii cei moleşiţi şi de 
a mai scutura cugetele cele somnoróse; 
din pricina acesta dialogurile cele poe
tice nu s’au cam mai obicinuită, îndes- 
tulindu-se în sferşită cu aceea, de a re- 
presenta singură numai scenele mortuarie. 
Pentru de a pute sgudui prin ele pe 
câtă «e póte mai multă nervii, acele

nióra, a luată parte activă la miş
cările nóstre naţionale în trecută, 
ajunse în anii ş0s#c|eci prin des
toinicia sa consiliarü la cancelaria 
de curte transilvană. In  calitatea 
acésta Dimitrie Moldovanü a con
trasem nată la 1863, alături cu can
celarul transilvanii Franciscă conte 
de Nadasdy şi „în urm a m andatu
lui Majestăţii Sale,u préínaltulu 
rescriptü, prin care s’a deschisă 
dieta Transilvaniei în luna lui 
Iulie a aceluiaşîi anü.

Vec(éndü ce direcţiune opusă 
dorinţeloră şi aspiraţiuniloră po
porului românii ardeleană au luaţii 
lucrurile dela 1867 încoce, Dimitrie 
Moldovanu. n ’a mai voitü se ocupe 
nici o funcţiune şi s’a retrasü, ce- 
réndű pensionarea sa. Densulă a 
trăită  în anii ultimi în Sibiiu, unde 
s’a bucuratü de stima şi de sim
patia tuturorü, căci a remasă cre
dincioşii némului seu şi causei 
acestuia.

Cu adencă întristare ne aso- 
ciămu la doliulü familiei reposa- 
tului, care este unii doliu gene
rală pentru Românii ardeleni!

SCIRILE píJLM.
Pentru binefacere. Regele României 

a numită ofiţeră ală coronei României 
pe d-lă Avramide, care a dată 10,000 lei 
pentru şcola de comerciu ce se clădesce 
acum în Bucuresci.

** *
Comóra din Selagiu. Cei doi lucră

tori, cari au dată peste comóra din 
Selagiu, voră fi despăgubiţi din partea 
statului cu 36,000 fl. Lucrătorii suntă 
Români.

** *
Pascile la Români. In cjiarulă „La 

Riforma“, organulă d-lui Crispi, care 
apare la Roma, s’a publicată sub iniţia
lele C. I. N. o interesantă cronică despre 
Pascile la Români.

** *
0 dramă a Carmen Sylvei pe scena 

francesă. Marţa viitóre, 6 (18) Iunie, va 
fi la Teatrulă Comediei-Franceze din 
Parisă o representaţiune estraordinară, 
dată pentru retragerea d-lui Bodinier, 
secretarulü generală ală acelui Teatru. 
Intre alte piese, scrie „Românulă“, se va 
juca pentru prima oră o dramă de 
Regina României. Drama este întitulată 
Au crépuscule, are ună actă şi va fi ju 
cată de d-nele Baretta şi Dudlay, socie
tare ale Comediei-Francese.

** *
A cinci miia nópte de pază. In

nóptea de 25 spre 26 Iunie n. pompierii 
de aci voră sărbători a 5000-a nópte 
de pază. In 25 Iunie n. séra la 8 óre 
va fi retragere cu musică. Paza de

scene s’au esecutată mai în urmă de 
cătră muritori în natură, şi fiind-că arta de 
a se bate cu armele (crima] oferia ună 
mijlocă minunată pentru de a puté pre
lungi aceste scene şi a mări încordarea, 
de aceea acéstá artă încurândă ocupa 
rangulă celă dintâiu pe bină. *

Precum se îngraşă în Anglia şi 
China cocoşi spre scopulă acela, de a 
delecta publiculă prin răsboiulă loră, toc
mai aşa s’au întemeiată în íntrégá împă
răţia academii, în cari erau instruaţl pri- 
sonieri din răsboiu, frumoşi şi robuştl, 
precum şi alţi sclavi, în ace t artă de a 
se ucide reciprocă după regu.Je artei şi 
cu prilegiulă când publiculă romană 
striga necontenită după „panem et cir- 
censes“ ; acéstá strigare nu ínsémná ad 
litteram : „pâne şi spectacole“ — nu, 
ci „nutrementă şi scene de ucideri.“ 

Nesmintită, că acéstá a doua jumă
tate a pretensiunei era totdeuna în de
plină măsură împlinită. Pe loculă spec
tacolului se servi au în massâ uciderile. 
Aşa representaţiunea cea serbătorescă, ce 
a întocmit’o sfântulă împerată Constan
tină celă Mare în Treviră, a costată mai

nopte o va ţine comitetulă reuniunei 
sub comanda personală a şefului ei.

*V st
Cambiile pentru Smirnă. Ună raporta 

ală consulului austriacă recomandă, că 
deorece în Smirna se facă Sâmbăta tote 
plăţile, să se traseze poliţele cu scadenţa 
pe Sâmbăta pentru Creştini şi Moha- 
medanl, şi pe Vinerea pentru Jidovi, 
deorece prin acesta se simplifică şi se 
uşureză în modă însemnată afacerile.

*'* jfi
Focii. In Baclfalăulă Săceleloră a 

arsă Luni sera o casă şi o şură. Pom
pierii de aci au trimisă ună trenă să 
dea ajutoră la stingerea focului.

** $
Nou valsâ de I. Ioanovicî. rlulnta 

vieţa României“ e ună nou valsă pentru 
piană, două mâni. Preţulă 1 fl. Se înţe
lege, că acestă nouă composiţiune deş
teptă dinainte interesulă publicului mu- 
sicală. Şi acestă interesă este într’atâta 
justificată, întru câtă tocmai acestă valsă 
ală celui mai înzestrată învăţăcelă ală 
lui Strauss nu e întru nimică inferiorii 
valsului „Valurile Dunării“, din contră 
noulă valsă „Iubita vieţa României,“ 
după judecata bărbaţii oră speciali, în
trece pe cele de mai nainte chiar în 
tote 5 părţile sale prin simţire, prin cur- 
sulă său melodică bogată şi prin efec- 
tulă însufleţitoră. Depositulă se află în 
librăria lui Polatseh din Timiş6ra. Se 
trimite pe lângă rambursă.

Din dieta i i p e s c i
In cursulă desbateriloră asupra ap- 

propiaţiunei, vorbi:
Br. K aas, care dise că n’are încre

dere în guvernă. Administraţia de acjl 
nu e în stare a esecuta o mobilisare, 
de aceea Tisza trebue să ^demisioneze 
înainte de a isbucni ună resboiu. La 
urma urmeloră Tisza va fi alungată de
la guvernă.

Ferd. Horansky dice, că neesecuta- 
rea unui programă e o imoralitate po
litică. Tisza a căutată cu sumeţiă şi 
aroganţă despotică să supună ţera voin- 
ţii lui. Politica financiară a guvernului 
constă în sporirea dăriloră.

Contele Gabr. Karolyi dice, că Tisza 
e în dietă o figură vrednică de compă
timită. E directorulă unui teatru de 
păpuşi (nelinişte în drepta), care face să 
îi joce păpuşile: ună croată de o stă- 
tură imposantă, cu barbă frumosă şi cu 
mustăţi mari, ună lingură frumosă, ună 
capă cu perulă fârfoiu, cu voce înţîglată, 
ună vechiu funcţionară de cale ferată 
cu buzunarulă mare, ună intrigantă şi 
ună profetă. (Mare ilaritate în oposiţiune.) 
Cu aceste păpuşi a representată elă o 
piesă în trei acte: celă dinteiu cu privire 
la § 14, ală doilea la § 25, ală treilea 
a fostă dedicată moţiunei intrigantului

multe mii de vieţi de omă, parte po- 
runcindă ca regimente întregi de priso- 
nierl să se ucidă unele pe altele, parte- 
dându-le pradă animaleloră sălbatice.

Décá se executa vre-o pantomină cu 
prilejulă representaţiuniloră din circü, 
care se sferşia cu aceea, că actorii pe- 
riau prin o erupţiune vulcanică, atunci 
critica cea aspră pretindea, ca vulcanulö 
să verse asupra acelora actori adevărată 
puciosă şi smolă fierbinte, ca acei actori 
într adeverii se şi a n ii ; şi când unulă 
din gladiatorii luptători a desarmată pe 
protivniculă său, atunci elă trebuia să 
concédá publicului criticatoră ca să dic
teze sfârşitul a luptei. Decă publiculă 
arăta cu degetulă celă mare cătră pă- 
mântă, atunci critica pretindea mór
tea celui învinsă, dâcă însă îlă ri
dica acelă degetă în susă, atunci celă 
învinsă era lăsatu in vieţâ pănă la cea 
mai de-aprópe 4i de ucidere. Sortea 
celui desarmată atârna aşaderă dela o 
simplă mişcare a mânei.

(Va urma.)
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ş  la urmă s’a cântatü după culise unü 
inare imnű de laudă şi de premiu, în 
oare timpü o voce cita din Heine: „Her
máim gewann die Schlacht, dér Esel 
heisst noch immer Esel und nieht a si
nus und wir sind Deutsche geblieben“. 
(Ilaritate în oposiţiune ; ín drépta vii 
strigăte: Hoch, Hoch! — O voce: „Hoch 
dér Esel! — Măgarulü a datü leului o 
lovitură de copită/“ (Furtunosă ilaritate 
şi rîsate în drépta.) Veni apoi unü epi- 
logü, „Rudolfinulü,“ şi în fine apăru, im- 
presariulű, Koloman celü mare, (ilaritate 
în oposiţiune), cu farfuria ca së strîngă 
banî, dér ţâra i-a datü blăsteme şi dis- 
preţil. (Aplause în oposiţiă, ilaritate ’n 
drépta.) Vorbi de alegerii apoi şi 4ise> 
că Tisza nu e în stare së judece ce e o 
alegere curată orï murdară; acestui di- 
reotorü de teatru nu’i voteză bugetulü.

Presentându-se la desbatere unü 
proiectă de lege pentru reforma admi- 
jiistraţiunei financiare, Férd. Szederkényi 
<}ise, că acestü proiectü de lege crează 
o caricatură a unei bune administraţiunî 
financiare şi dă fispanilorü o infiuinţă, 
ce nu se póte justifica, asupra afacerilorü 
de dare.

Ákos Beöthy împutà guvernului, că 
proiectele importante le aduce în des
batere la finea sesiunilorü, spre a îm
piedeca desbaterile amănunţite, de care 
se teme ca draculü de tămâiă. Influ- 
inţa fiçpanilorü asupra afacerilorü de 
dare va fi fatală, lăsându-se intere
sele cetâtenilorü pradă politicei de par
tidă.

Proiectulü de lege s’a votatü. S’a 
primitü însë propunerea, ca direcţiunea 
catastrală din Cluşiu së nu se desfiinţeze 
pănă ce nu se va termina cea mai mare 
parte a comasarilorü în Ard élű. S’a 
arătata necesitatea, fără a se face pro- 
popunere, ca direcţiunea financiară din 
Sătmaril së nu se transforme de acolo ; 
s’a recomandatü acésta atenţiunii minis
trului. Apoi s’au mai primitü propune
rile, ca în privinţa competinţei oficielorü 
de dare pentru măsurarea competinţelortt 
8$ nu se admită apelaţiune, şi asupra 
jnstificăriloră competinţelorfi së decidă 
definitivii direcţiunea financiară. S’a pri
miţii ca funcţionarii croaţi la oficiile 
vamale dela graniţa croată së depună în 
limba croată esamenele la oficiulü va- 
malü principalü din Pesta pentru ofici
ile vamale mai înalte; de asemenea s’a 
primitü, ca cerculü de dreptü autonomü 
în comunele croate slavone së nu se al
tereze prin obligáméntulű functionarilorü 
trimişi de direcţiunile financiare de a esa- 
mina aruncurile comunale.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Teuşiu, 8 Iunie 1889.

(Terminarea comassârei în Teuşiu.) 
Ştim. D-le Redactorü ! In diua de 5 Iunie 
n. c. s’a finitö în comuna nostră comas- 
iarea, care s’a ínceputü încă la anulü 
1860 şi care după împrejurările de mai 
pinte se părea că nu va mai ave ca- 
JSitftnici-odată, storcéndü deci de mii de 
iorinî de pe poporenii Teuşului.

Fasele prin cari atrecutü comassarea 
fo Teuşiu în decursü de 29 ani suntü 
'finite şi varii, aşa că descrierea lorü a- 
Btfranţită ar da volume întregi. Teu- 
ţenii însă nu s’au luptatü, ca să nu se 
iacă comassarea, ci au pretinsü numai 
că décá se face comassare, apoi să se 
facă drâptă, nescurţândfl pe nimenea în 
drepturile sale şi neímbogátindü pe ni
menea pe conta altora.

Causa principală pentru care s’a ni
micită comassarea de pănă aci a fostü 
împrejurarea, că nu s’a ţinuttt contü de 
dreptele pretensiuni ale micilorü pro
prietari, cápétandü unii proprietari duplu, 
ér alţii pe jumătate din cátü posedeau 
înainte de comassare, şi acésta a pro
venită de acolo, că niciodată n’am avutü 
ingineri operatori cu destulă consciinţă, 
desteritate şi tactü; inginerii de mai 
’ttiinte au avutü în vedere mai vértosü 
mteresulü lorü propriu şi nu multü ll-a

pásatü de pretensiunile drepte ale pro- 
prietarilorü în genere.

De aceste consideraţiuni fiindü con- 
dusü d-lü Dr. Ioanü Ratü, advocatü în 
Turda, s’a luptatü cu bărbăţiă şi a adusü 
lucrulü acolo, că la anulü 1884 s’a ín
ceputü din nou íntréga comassare, tră- 
géndu-se dungă peâte totü lucrulü dela 
1860—1884, pentru care faptă Teuşenii 
suntü şi vorü fi d-lui Dr. Ioanü Raţtt 
din generaţiune în generaţiune recu
noscători.

Incependu-se din nou comassarea, 
Românii Teuşeni şi-au strínsü şirurile 
şi unindu-se frăţesce, li-a succesü mă- 
carü au avutü de a lupta cu omeni 
cu sciinţă şi cu puteri materiale îneje- 
citü mai mari, a alege de inginerü pe 
d-lü Onoriu Tilea, care pe atunci încă 
nu avea renumele de astădi.

Să ne dămfl semă acuma, că acestü 
domnü inginerü lucrat’a óre comassarea 
din Teusü după principiele antecesorilorü 
săi, pártinindü pe unii şi neîndreptă- 
ţindfl pe alţii, séu că a lucratü după 
principiulü dreptăţii, satisfácéndü tutu- 
rorü condiţiunilorfi stipulate în contractü ? 
La acéstá întrebare asü fi în stare să 
probezü cu date autentice, că acestü 
domnü inginerü nu numai că nu a imi- 
tatü întru nimicü pe antecesorii săi ne
drepţi, dér dela ínceputü şi pănă în fine, 
necruţândtt nici chiar spese, ce nu era 
datorü a*le face, s’a interesatü cátü se 
póte mai multü pentru a face o comas
sare ín adevérü dreptă şi spre îndes- 
tulirea tuturorü grupelorü de locuitori 
din opidulü nostru.

La clasificare, care e cheia comassă- 
rei, avéndü lângă dénsulü şi pe d-lü Ni- 
colau Rusanü din Sáncelü, care este 
forte espertü în asemeni cause, ne-a a- 
dusü atâta bine, că pe lângă aceea că ni-a 
rémasü o păşiune de vre-o 570—580 ju- 
găre catastrale numai nouă Románilorü, 
moşia câtă au avut’o Românii totă au 
căpătat’o. Asta provine de acolo, că au 
fostü cu mare băgare de sémá la cla
sificarea hotarului. Să nu se credă, că 
ar fi fostü cineva neîndreptăţittt, nu 
Domne ieresce, căci chiarü şi acei con
trari, cari mai nainte ’i s’au opusü, as
tădi ’i suntü cei mai recunoscători; fiindü 
fórte îndestuliţi, că relativü în timpü 
scurtü li-a succesü a-şl vede moşia adu
nată la unü locü şi a-i mântui de spese 
zadarnice, ce am fostü cu toţii cons- 
trînşi a-le purta cu comasările de mai 
nainte. A adusü lucrulü acolo acestü 
domnü inginerü, de a cápétatü scóla şi 
biserica română din teritoriulü comunü 
parte ca şi celelalte confesiuni, ba încă 
mai multă, ceea ce ’n réndulü trecutü 
nici poveste nu era, căci la comassările 
de mai nainte numai celorlalte confesiuni
li-se făcuse acestü favorü.

Deşi d. inginerü Tilea i-a sprijinitü 
pe Români în dreptele lorü pretensiuni, 
aşa íncátü dela introducerea d-sale de 
inginerü nici advocatü nu amü mai a- 
vutü , totuşi cu inteligenţa sa rară, 
cu tactulü său prudentü şi precautü, 
nu numai că n’a aprinsü ura contrarilorü 
săi de odinioră, ci întru atâta i-a cuce- 
ritü, íncátü dânşii se întreceau a-i aduce 
mulţămiri şi laude pentru devotamentulü 
şi silinţele ce şi-le-a pusü la ducerea în 
deplinire a acelei comassări, care părea 
a nu se mai fini, şi încă íntr’unü modü 
atatü de conscienţiosQ, íncátü ín adevérü 
numai unü omü de totü pretenţiosfl şi 
răutăciostt, ori nepriceputü, ar puté să 
cártéscá contra acestei comassări.

Cetăţenii Teuşului îndată după îm
părţirea tablelorü au intratü în posesiu
nea lorü încă în luna lui Martie a. c., deşi 
comisiunea, care avea să predea tablele, 
a eşitfi în faţa locului numai la 22 Maiu. 
Proprietarii mulţămiţî pe nouăle lorü 
moşii, nu íncétá a aduce laude şi mul- 
ţămite d-lui inginerü O. Tilea, care şi-a 
storsü iubirea şi încrederea nostră.

Comisiunea , care predete ju- 
decătoresce tablele, eşi în 22, 23, 24 şi 25 
Maiu; în 27 Maiu s’au ínceputü recla
mările ; s’au fácutü şi vr’o 30 reclamări, 
dérá mai tóté neobiective, ceea ce se

constată de acolo, că abia o mică schim
bare s’a fácutü în întregă lucrarea.

S’a cetitü în 5 Iunie a. c. clausula 
autenticatóre, de cătră d*lü inginerü au* 
tenticatorü, precum şi reflexiunile la fiă- 
care reclamare în specie — din care 
câţi am fostü de faţă, fără deosebire de 
naţionalitate toţi nl-am fácutü o ideiă 
forte clară despre bunătatea şi conscien- 
ţiositatea domnului inginerü Tilea.

Era încântătortt pentru noi a asculta 
referada d-lui inginerü autenticatorü, care 
din punctü în punctü atestă praxa cea 
mare technică a d-lui inginerü operatorü 
Tilea, căruia şi contrarii de odinioră se 
întreceau a’i aduce ovaţiunl de mulţu
mită pentru greaua operă săvârşită spre 
deplina mulţumire a tuturorü. Veselü 
s’a depártatü d-lü Tilea din comuna nos
tră, fiind-că după ostenélá de 5 ani de 
cjile i-a succesü a săvîrşi aceea, ce alţi 
ingineri în 24 de ani nu au pututü să
vârşi.

’I esprimámü şi pe acestă cale d-lui 
Tilea mulţămită, dorindu-i cu toţii ca sé’lü 
remunereze D-deu cu ani îndelungaţi în 
deplină fericire cu întrega-i familiă spre 
fericirea familiei şi onórea întregei nóstre 
naţiuni.

Recunoscinţă merită din partea nós- 
tră şi d-lü jude de Tribunalü Szekely 
József, esmisü în causa de comasări de 
Tribunalulü din Turda, fiindü acestü tri
bunalü delegatü pentru comuna Teuştt, 
care prin purtarea sa conscienţi0să, afa
bilă şi nepărtinitore şl-a câştigatfi stima 
şi recunoscinţă locuitorilorü teuşeni. Totü 
acésta avemü a dice şi la adresa d-lui 
Novak Béla, inginerü autenticatorü, care 
după o ostenélá de 11 clile lucrándü 
mereu de diminâţa dela 6 óre pănă séra 
la 8, pe otarulü Teuşului, nepărtinitorii 
şi fórte conscienţiosO şi-a datü opinia 
autenticatóre, lăudândü şi pe cale proto
colară pe colegulü său pentru opera să
vârşită.

Priméscá deci şi aceşti doi stimaţi 
d-ni mulţămitele nóstre sincere pentru 
faptele dofnnialorü demne de a fi imi
tate.

Stefanu Crişianu, 
micü proprietarii.

TELEGRAM ELE „GAZ. TRANS“ .
(Serviciulü. biuroului de coresp. din Pesta)

Lembergü, 13 Iunie. După scirî 
sosite din Varşovia ministrulü de 
resboiu rusescü a ordonatu ca în 
acestü oraşu se se înfiinţeze unü 
alö patrulea magazinü de proviantü 
de clasa întâiu.

Berlinu, 13 Iunie. In cercurile 
politice influente faima despre în
cercarea Rusiei de a face o noua 
conversiune a produsü o nemul- 
ţămire, care merge pănă la indig
nare. „Norddeutsche allg. Z tg .“ 
4ice, că încercarea acésta este o 
călcare de tracta tű.

Berlinu, 13 Iunie. Foile de aici 
se ocupă multü de Serbia. „Natio
nal Zeitung“ raporteză, că metro- 
politulü Mihailu este stăpânu pe 
situaţiă şi că Rişticî nu mai are 
nici o putere în Serbia. Reîntor- 
cerea reginei Natalia a devenitü 
neînsemnată, după ce se bănuesce 
că Rusia de locü nu se gândesce 
de a susţinâ dinastia Obrenovici.

„Vossische Zeitung“ înregis- 
treză nisce scirî din Petersburgu, 
cari spunü, că ministrulü de res
boiu rusescü a ordonatu se se li- 
fereze patru milióne de cisme în 
timpü de doué luni. Se facü cum
părări marí de fénü şi de ovesü. 
La tóté căile ferate de vestü ru- 
sesci se c}ice că vorü fi întocmite 
grandiose bucătării militare.

Necrologu.
Dimitrie Moldorand, consilierii au

licii în pensiune, membru fundatorii ală 
Associaţiunei transilvane pentru litera
tura română şi cultura poporului român, 
astădi diminâţa la 9 ore şi-a dat nobilulii

său sufletü, după scurte suferinţe, în 
etate de 78 ani, în mânile Creatorului

Rămăşiţele pământescl ale scumpu
lui defunctü se vorü înmormânta din 
casa propriă, Strada Urezului Nr. 9, 
Miercuri în 81 Maiu (12 Iuniu) a. c. în 
cimitirulü gr.-orientalü dela porta tur
nului.

Sibiiu, în 29 Maiu (10 Iuniu) 1889.
Iohauna Moldovanü născ. de Far- 

caşfi, ca soţiă., Iohanna Bădilă născ. 
Moldovanü, fiică. Ecaterina Drăgicl 
născ. Moldovanü, George Moldovanü, 
notarü cercualü, fraţi. Ioanü Bădilă, con- 
silierü la tribunalü, ginere.

DIVERSE.
Unű diarö din Chicago publică urmă- 

torulü estrasü dintr’unü protocolü: Acu- 
sătorea stă înaintea judecátorilorú.

„Ce ocupaţiune are bárbatulü d-tale? 
întreba judecátorulü.

— „Scie bea bine“.
— „Altceva nu lucră nimicü“ ?
— „Ba da, fumeză şi ţigări“.
— „Pare-mi-se e şi dentistü“.
— „Da, scóte şi dinţi, dér numai 

din plăcere.
— „Nu te-a eliberatü şi pe d-ta 

acusatulü de şâse dinţi“ ?
— Ba d a !
— „Intrebuinţat’a spre scopulü a- 

cesta chlorophorü, eterü, ori ce felü de 
mijlóce adormitóre“ ?

— N’a íntrebuintatü nimicü“.
— „Cei şese dinţi ţi-i-a trasü în 

diferite efile“ ?
— »Nu. I-a scosü pe toţi odată“.
— „Bine, dér are elü dreptulü să 

practiseze ca dentistü“ ?
— „Eu nu sciu să-lfi aibă. Mi-a 

4isü odată: Aici îţi dau pentru menajü 
ş0se dolari (â fi. 2) pe săptămână. In 
fiă-care Sâmbătă ai să-mi dai socotela. 
Decă nu-ţl iese, îţi rupü dinţii. Sâmbăta 
trecută am greşitfi cu 65 centime şi 
mi-a şi ruptü şese dinţi, doi i-am în
ghiţim“.

— „Ceilalţi patru unde suntü“ ?
— „Aici“.
— Se hotăresce despărţirea.

R E C TIF IC AR E . In nr. de éri alü 
fóiei nóstre, la articulul de fond, colóna2, 
şirultt 4 de josü este a se ceti: 1879, în loc 
de „1789“ ; la foiletonü colóna 4, şirulfi 
11 din josü este a se ceti: peste starea 
nevinovăţiei etc., în locü de „pe ştafeta“ 
etc. Pe aceeaşi colonă, la articululü: 
„Italia 1859—1888.“, şirultt 18 de süsü, 
este a se ceti: creându alianţe etc. în 
locü de: crescéndü etc.

Cursul «li pieţei Braşo^u
din 13 Iunie st. n. 1889.

Bancnote românescl Cump. 9.40 Vând. 9.42
Argintii românescii - „ 9.85 „ 9.40
Napoleon-d’orI - - - „ 9.46* „ 9.48
Lire turcescl - - - „ 10.60 „ 10.65
Imperiali - - - - „ 9.60 „ 9.65
G-albinI . „ 5.50 „ 5.56
Scris. fonc. „Albina“ 6% „ 102.— „ _

n vi n ti 98.59 n 99.—
Ruble rusescl - - - „ 123.50 „ 124.50 
Discontulu . . .  - 6V2—8% pe an*.

Cursuln la bursa de Viena
din 12 Iunie st. n. 1889.

Renta de aurii 4°/0 - .......................101.95
Renta de hârtiă 5°/0 ............................ 96.65
Imprumutulii câilorii ferate ungare - 142.80 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) - - 100.10 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) - -  .__
Amortisarea datoriei căilorii terate de

ostii ungare (8-a emisiune) - - 113.50
Bonuri rurale ungare - - - - - 105._
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 105._
Renta de hârtiă austriacă - - - .  85.20
Ranta de argintii austriacă - - - ,  85.60
Renta de aurii austriacă - - - - -  109.40
LosurI din 1860 __
Acţiunile băncei austro-ungare - - 907._
Acţiunile băncei de credita ungar. - 316.—
Acţiunile băncei de creditii austr. - 306.—
Galbeni împărătesei- - ....................... 5 59
Napoleon-d’orI - 947
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.177/
Londra 10 Livressterlinge - - - - 119._

Editorü şi Redactorü responsabilă : 
Dr. Aure! Mureşianu.
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„ALBINA“,
Institutu de credită şi de economii 

F I L I A L A  B E ^ . S O V I J•7
primesce în comisiune efectuirea de plăţi şi 
încassări atâtu în interiorul* ţerei câtu şi 
în străinătate.

Cumpără, vinde şi amanetâză monete, efecte
şi Cupone, dă însăşi seu îngrijeşte cecuri, asig
nate etc. şi se recomandă în deosebi pentru 
esecutarea în comisiune a orl-cărei transac- 
ţiuni de bancă în România.

Informaţiunî mai de aprope se potu lua dilnicu în 
biroulu institutului, piaţă No. 90, dela 8 —2 ore d. a.

Publicare de ofertü.
Societatea pe acţii brasovână a fabricei de celulosă în 

Budapesta voiesce se prede spre taiere şi transportare 15,650 metri 
cubici lemnü de molidu şi de bradü în revirulű orăşenescii de pe 
teritoriulü comunei Zerneştî şi 4350 metri cubici lemnu de molidu 
şi de bradu precum şi 779 metri cubici lemnu de fagü (lemne de 
focü) în revirulű orăşenescă de pe teritoriulü comunei Branü pe 
anulü curentü 1889.

Condiţiunile contractului se potü vedé la forestierulü socie
tăţii în Zernescî Leonard Grirtler şi în biroulü societăţii în Bra- 
şcvű, strada Câldârariloru Nr. 529.

Ofertele trebue se fiă prov§4ute cu timbru de 50 cr. şi tre- 
hue se conţină declararea, că celui ce face ofertulu îi suntü pe 
deplinü cunoscute tóté condiţiunile contractului. In aceste se se 
arate suma oferită atátü cu cifre catű şi cu litere clară şi lămuri tu 
şi se arate totodată locuinţa, numele şi conumele oferentului pre- 
cisü. Ofertele trebue se fiă presentate până la 17 Iunie 1889 la 
orele 12 din 4* î*1 biroulü societăţii. Ofertulü se póte face deo- 
sebitü pentru revirulű din Zernescî şi Branü, séu pentru améndoue 
revirele totdeodată.

La scrisórea de ofertü se se alăture pentru améndoue revi
rele unü vadiu de 500 fi. v. a., separatü îase pentru Zernescî unü 
vadiu de 350 fi. v. a. şi pentru Branü de 150 fl. v. a. bani gata.

Hotărîrea cu privire la ofertele întrate se va lua în 18 Iunie 
a. c. şi în casü când unulü din aceste oferte s’ar afla acceptabilü se 
va încheia cu oferentulü respectivü contractulü, ér celorlalţi oferentî 
li se va íntórce vadiulü.

Societatea îşi reservézá dreptulü de a primi ori şi care din 
oferte, chiar şi pe acela, care ar fi cu preţuM celü mai mare, ori 
de a refusa tóté oiertele seu numai unele din ele.

BraşovH, în l i  Iunie 1889

Societatea pe actii taşoveiă a f a i r é i  fle celnlosă.

Avisu d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de 
pe făşia sub care au primitu (Jiarulu nostru până acuma.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

^ o o o o o o m o o o o o o o o o o c o o o o K X 5 a o c \

i 0 prăvălia de fierărie
situată în pieţa Făgăraşului de preste 40 de ani, întocmită 
frumosu, bine cercetată de muşterii buni şi soli4i, provec[utâ 
cu mărfurile necesare, frumosu asortate se vinde din cause 

Q  familiare sub condiţiuni forte favorabile.
Informaţiunî dă administraţiunea acestei fo i. 92,B ^

vbOCOOCCKXXXXXXXXX^OOOCCOOOOOOÎ

ABONAMENTE
GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-IIngaria:

Pe trei lu n i ................................................ 3 fi. —
Pe şese lu n i .................................................6 fl. —
Pe unu a n u . ......................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni.....................................................  10 fr.

Pe şese l u n i ................................................ 20 fr.

55

Pe unü anü. 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austr o-Ungaria:
Pe a n u ................................................................ 2 fl. —

Pe şese lu n i ..................... , . . . 1 îl. —
Pe trei l u n i ................................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe an ii........................................................... 8 franci.
Pe şese luni . ........................................... 4 franci.

Pe trei l u n i .....................................  . 2  franci.
Abonamentele se făcu mai uşoru şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lăm urită şi a arăfca şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 
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ra si plecarea irenuriloru şi pstelorî in
A. Plecarea postelorii.

a) Dela Braşovti la Ilepiovu-Zernesct-Branu : 12 ore 30 m. după ame<jl.
b) , ,, ,, Zizinu: 4 ore după amedl.
c) „ „ în Secuime [S G-eorgi] : 1 oră 30 minute ndptea.,

d) „ „ la Făgăraşul 4 ore dimineţa.
e) „ „ la Sâcele: 4 ore dimineţa.

B. Sosirea posteloru:
a) Dela lîeşnovu-Zernesci-Branu la Braşovii: 10 ore înainte de
b) „ Zizinu la Braşovu: 9 ore a. m.
c) Din Sâcuime la Braşovu: 6 ore sera.
d) „ Făgăraşu la BraşovCi: 2 ore dimineţa.

Turnătoria de ferâ şi iabrica de maşini a lui SCHLICK.
SOCIETATE P E  A C Ţ II Î N  B U D APESTA

BIROULtJ ÎN ORAŞtJ ŞI DEPOSITULÜ: 
YL Waitznerring 57.

GARNITURI DE TREIERATÜ CU VAP0RÜ ŞI CU VERTEJÜ (GÖPEL). 
Pluguri patent, ale lui SCHLICK cu 2 şi 3 fiare.
Maşini de semenatü în brazdă „HA1ADAS“

FABRICA ŞI DIRECŢIUNEA:
VI. Aeuss. W aitznerstr. 1690—1699.

sule l-ai Scîilicls.

w r  Maşini
^  Pluguri-Royal patent, ale lui Sclilick şi Pluguri originale Vidats cu unu fieru, unelte agricole, grape, fărîmă- 
^  tori de bulgări, tocători, tăietori de sfecle, maşini pentru a sctfte mustu sfecleloru, sferimători de porumbă (cucuruzQ), 
^ mori pentru sfărîmatu, mori pentru curăţită, mori pentru măcinată.

Părţi aparţinetore de tote sistemele de pluguri pentru reservă ţine,mu totdeuna în depositu.— Preţurile cele mai e ftin e— Condiţiuni de plată favorabile,. 
^  P reţu r i-cu ren te  la c e r e r e  g r a t is  ş i  fra n co . ^

Observare. N e onorămtî a aduce la cunoscinţa p. t. D -lo ră  muşterii, că deşi amfi mutatQ. partea cea mai mare a birourilorii nostre ce se aflau 
^  în Budapesta Y I , Waitzner-Boulevard No. 57, în etablisementulu fabricei nostre aflătorii: Budapesta, Y I., Aeussere Waitznerstrasse Nr. 1696— 99, to

c i ^  tuşi susţinemfi în interesulG şi pentru comoditatea onor. d-nl clienţi unii birou în oraşii, în localitatea de pănă acum, unde vomil ţinea unii deposită din 
tote productele nostre de obiecte pentru <^idirî şi de maşini agricole. Cu înaltă stimă

!$►
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Tipografia A. MUREŞIANU, BraşovQ.


